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 Third Year B.B.M Degree Examinations 
October / November 2014 

(Directorate of Distance Education) 
COMMERCE 

DBC 270: FINANCIAL MANAGEMENT 
AND INDIAN CAPITAL MARKET 

 
Time: 3hrs.]         [Max. Marks: 70/80 

Instructions to candidates: 
«zÁåyðUÀ½UÉ À̧ÆZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ:  

1. Students who have attended 30 Marks Internal Assessment scheme will 
have to answer for total of 70 Marks. 
30 CAPÀUÀ¼À DAvÀjPÀ ¥ÀzÀÞwAiÀÄrAiÀÄ°è §gÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 70 CAPÀUÀ¼À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ  
GvÀÛj À̧̈ ÉÃPÀÄ. 

2. Students who have attended 20 Marks Internal Assessment scheme will 
have to answer for total of 80 Marks. 
20 CAPÀUÀ¼À DAvÀjPÀ ¥ÀzÀÞwAiÀÄrAiÀÄ°è §gÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 80 CAPÀUÀ¼À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ  
 GvÀÛj À̧̈ ÉÃPÀÄ. 

3. Note: Present value and annuity tables are allowed. 

SECTION – A  

I. Answer any TWO of the following questions. 5 marks each :  2 x 5 = 10 Marks 

1. Write a note on time value of money. 

2. What are the objectives of cash management? 

3. Explain the role of financial markets in India. 

4. A Project requires an investment of ` 2,50,000 and has a scrap value of ` 10,000 after 
5 years. It is expected to yield PADT during life time amounting to ` 20,000,              
` 30,000,  ` 35,000, ` 25,000 and  ` 10,000. Calculate the average rate of return. 

 
SECTION  – B  

II. Answer any THREE of the following questions. 10 marks each:      3 x 10 = 30 Marks 

5. Give the meaning & explain the functions of new issue market. 

6. Write about the objectives & features of NSE. 

7. Critically examine the traditional approach to capital structure. 

8. Excel Ltd., is planning to purchase a machine costing ` 5 lakhs. It has a scrap value of 
` 50,000 at  the  end of  its life of 5 years. The machine requires additional investment 
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of working capital ` 1 lakh, which is recovered at the end of 5th year. The cost of the 
capital of company is 12% and corporate tax is 50%. Following are the details of cash 
inflows (before depreciation & after tax): 
 

Years: 1 2 3 4 5 
CIF: 50,000 75,000 1,00,000 1,12,500 1,25,000 
PVF at 12% 0.893 0.797 0.712 0.636 0.567 

 

     Evaluate the project by using NPV method. 

9. From the following data calculate financial and operating leverages. 
Sales 10,000 units 
Selling price ` 25 per unit 
Material cost ` 3 per unit 
Labour cost ` 2 per unit 
Fixed cost ` 30,000 

      

     Interest cost is 10% on debt of ` 1,50,000. 

SECTION – C  
III.       Answer any TWO of the following questions. 15  marks each: 2 x 15 = 30 Marks 

10. Explain the various components of money market. 

11. Explain the various kinds of dividend policies. 

12. A company has purchased patent rights for ` 60,000 which are to run for a period of 
three years. The future earnings after tax are given below: 
 

Year EAT ( ` ) 
1 10,000 
2 10,000 
3 10,000 

Compute the followings: 
a) Payback period 
b) Average return on average investment. 
c) NPV at 15% rate of discount, PV of ` 1 for 3 years at 15% is 2.283. 
d) IRR using the following rates & PV’s: 

Rate PV 
23% 2.011 
24% 1.981 

 

13. From the following particulars, estimate the working capital requirement: 
a) Expenses:          ` 

Wages   52,000 p.a 
Stores and materials 09,600 p.a 
Office salaries  12,480 p.a 
Rent   02,000 p.a 
Other Expenses  09,600 p.a 
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b) Average amount of stocks to be maintained: 

Stock of Finished Goods  1,000 
Stock of materials and stores 1,600 

c) Expenses paid in advance (paid quarterly)     1,600 p.a. 
d) Sales: 

Home Market 62,400 p.a 
Foreign Market 15,600 p.a. 

e) Lag in payment of expenses: 
Wages 1½ weeks 
Stores and materials 1½ months 
Office salaries ½ month 
Rent – 6 months 
Other expenses – 1½ months 

f) Credit allowed to customers: 
Home market 6 weeks 
Foreign market 1½ weeks 
 

SECTION   – D  

   Note: Compulsory question for 80 marks scheme only: 

    Answer any ONE of the following questions, 10 marks each: 1 x 10 = 10 Marks 

14. Explain the listing procedure and legal requirements for listing. 

15. Explain various determinant factors of working capital.  
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PÀ£ÀßqÀ DªÀÈwÛ 
« s̈ÁUÀ - J 

I. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹j. vÀ̄ Á 5 CAPÀUÀ¼ÀÄ:  2 x 5 = 10 Marks 

1. ºÀtzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ ªÀiË®åzÀ §UÉÎ n¥ÀàtÂ §gÉ¬Äj. 

2. £ÀUÀzÀÄ ¤ªÀðºÀuÉAiÀÄ GzÉÝÃ±ÀUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 

3. s̈ÁgÀvÀzÀ°è ºÀtPÁ À̧Ä ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖUÀ¼À ¥ÁvÀæªÀ£ÀÄß «ªÀj¹. 

4. AiÉÆÃd£ÉAiÉÆAzÀPÉÌ É̈ÃPÁVgÀÄªÀ ºÀÆrPÉ ` 2,50,000 DVzÀÄÝ, 5 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ°è ` 10,000 
G½PÉ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ fÃ«vÁªÀ¢üAiÀÄ°è£À ¸ÀªÀPÀ½ ªÀÄvÀÄÛ vÉjUÉ £ÀAvÀgÀzÀ ¯Á s̈ÀUÀ¼ÀÄ 

PÀæªÀÄªÁV ` 20,000, ` 30,000, ` 35,000, ` 25,000 ªÀÄvÀÄÛ ` 10,000 DVªÉ. AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ 
À̧gÁ¸Àj ¥Àæw¥sÀ®zÀ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
« s̈ÁUÀ - © 

II. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ªÀÄÆgÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹j. vÀ̄ Á 10 CAPÀUÀ¼ÀÄ:  3 x 10 = 30 Marks 

5. ºÉÆ À̧ ¤ÃrPÉ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ CxÀð §gÉzÀÄ CzÀgÀ PÁAiÀÄðUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 
6. NSE £À GzÉÝÃ±ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ®PÀëtUÀ¼À §UÉÎ §gÉ¬Äj. 

7. §AqÀªÁ¼À gÀZÀ£ÉAiÀÄ §UÉÎ EgÀÄªÀ ¸ÁA¥ÀæzÁ¬ÄPÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß «ªÀÄ±ÁðvÀäPÀªÁV ¥Àj²Ã°¹. 
8. JPÉì̄ ï ¤UÀªÀÄªÀÅ ` 5 ®PÀë ªÉZÀÑzÀ AiÀÄAvÀæªÉÇAzÀ£ÀÄß RjÃ¢ À̧®Ä AiÉÆÃf¹zÀÄÝ, 5 ªÀµÀðUÀ¼À 

fÃ«vÁªÀ¢üAiÀÄ CAvÀåzÀ°è CzÀgÀ G½PÉ ªÀiË®å ` 50,000 EgÀÄvÀÛzÉ. 5 ªÀµÀðUÀ¼À CAvÀåPÉÌ 

ªÀ̧ ÀÆ¯ÁUÀÄªÀ ` 1 ®PÀë zÀÄrªÉÄ §AqÀªÁ¼ÀªÀÅ AiÀÄAvÀæPÉÌ É̈ÃPÁVgÀÄvÀÛzÉ. PÀA¥À¤AiÀÄ §AqÀªÁ¼À ªÉZÀÑ 
±ÉÃ. 12 ªÀÄvÀÄÛ PÁ¥ÉÆðgÉÃmï vÉjUÉAiÀÄÄ ±ÉÃ. 50 DVgÀÄvÀÛzÉ. £ÀUÀzÀÄ M¼ÀºÀjªÀÅ (¸ÀªÀPÀ½ ¥ÀÆªÀð 
ªÀÄvÀÄÛ vÉjUÉ £ÀAvÀgÀzÀ) «ªÀgÀUÀ¼ÀÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ: 
 

 

 

  ¤ªÀé¼À ¥Àæ̧ ÀÄÛvÀ ªÀiË®å «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹, AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹. 
 

9. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½AzÀ ºÀtPÁ À̧Ä ªÀÄvÀÄÛ PÁAiÀiÁðZÀgÀuÉ À̧£ÉßUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj: 
ªÀiÁgÁl 10,000 AiÀÄÆ¤mïUÀ¼ÀÄ 
ªÀiÁgÁl É̈¯É ` 25 ¥Àæw AiÀÄÆ¤mïUÉ 
¸ÁªÀÄVæ ªÉZÀÑ ` 3 ¥Àæw AiÀÄÆ¤mïUÉ 
PÀÆ° ªÉZÀÑ ` 2 ¥Àæw AiÀÄÆ¤mïUÉ 
¹ÜgÀ ªÉZÀÑ ` 30,000 

 

` 1,50,000 ¸Á®zÀ ªÉÄÃ°£À §rØ ªÉZÀÑªÀÅ ±ÉÃ. 10 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
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ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 1 2 3 4 5 
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«¨sÁUÀ - ¹ 

III.  AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹. vÀ̄ Á 15 CAPÀUÀ¼ÀÄ:  2 x 15 = 30 Marks 

10. ºÀtzÀ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ ««zsÀ CAUÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 
11. ««zsÀ §UÉAiÀÄ ¯Á¨sÁA±À ¤ÃwUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 
12. PÀA¥À¤AiÉÆAzÀÄ ` 60,000 ªÀiË®åzÀ ¥ÉÃmÉAmï ºÀPÀÌ£ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üUÉ RjÃ¢¹zÉ. 

CzÀgÀ vÉjUÉ £ÀAvÀgÀzÀ UÀ½PÉAiÀÄ «ªÀgÀUÀ¼ÀÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ: 
ªÀµÀð vÉjUÉ £ÀAvÀgÀzÀ UÀ½PÉ ( ` ) 

1 10,000 
2 10,000 
3 10,000 

F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj: 
a) ªÀÄgÀÄ¤ÃrPÉ CªÀ¢ü; 

b) À̧gÁ À̧j ºÀÆrPÉ ªÉÄÃ°£À À̧gÁ¸Àj UÀ½PÉ, 

c) ±ÉÃ.15%  Ȩ́ÆÃr  zÀgÀPÉÌ  ¤ªÀé¼À ¥Àæ̧ ÀÄÛvÀ ªÀiË®å, ±ÉÃ. 15gÀAvÉ 3 ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üUÉ ` 1gÀ  
¥Àæ̧ ÀÄÛvÀ ªÀiË®å 2.283 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

d) F PÉ¼ÀV£À zÀgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæ̧ ÀÄÛvÀ ªÀiË®åUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ DAvÀjPÀ ¥Àæw¥sÀ® zÀgÀ 
zÀgÀ ¥Àæ̧ ÀÄÛvÀ ªÀiË®å 

23% 2.011 
24% 1.981 

 
13. F PÉ¼ÀV£À «ªÀgÀUÀ½AzÀ zÀÄrªÉÄ §AqÀªÁ¼ÀzÀ CªÀ±ÀåPÀvÉAiÀÄ£ÀÄß CAzÁf¹j: 

 

a) RZÀÄðUÀ¼ÀÄ:         ` 
PÀÆ°     52,000 ªÁ¶ðPÀ 
À̧gÀPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀÄVæ   09,600 ªÁ¶ðPÀ 

PÀbÉÃj À̧A§¼À    12,480 ªÁ¶ðPÀ 
¨ÁrUÉ     02,000 ªÁ¶ðPÀ 
EvÀgÉ RZÀÄðUÀ¼ÀÄ   09,600 ªÁ¶ðPÀ 

b) EqÀ̈ ÉÃPÁzÀ ¸ÀgÀQ£À À̧gÁ À̧j ªÉÆvÀÛ: 

¹zÀÞ¥Àr¹zÀ ¸ÀgÀPÀÄ ¸ÁªÀÄVæ   1,000 
PÀZÁÒªÀ̧ ÀÄÛUÀ¼À À̧gÀPÀÄ    1,600 

c) RZÀÄðUÀ¼À ªÀÄÄA¥ÁªÀw (vÉæöÊªÀiÁ¹PÀ ¥Á«Û)       1,600 ªÁ¶ðPÀ 
d) ªÀiÁgÁl: 

À̧Ü½ÃAiÀÄ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ  62,400 ªÁ¶ðPÀ 
«zÉÃ² ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ  15,600 ªÁ¶ðPÀ 
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e) RZÀÄðUÀ¼À ¥ÁªÀwAiÀÄ°è£À «¼ÀA§: 

PÀÆ° 1½ ªÁgÀUÀ¼ÀÄ 

PÀZÁÑ ¸ÀgÀPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀÄVæ 1½ wAUÀ¼ÀÄ 

PÀbÉÃj À̧A§¼À ½ wAUÀ¼ÀÄ 

¨ÁrUÉ – 6 wAUÀ¼ÀÄ 
EvÀgÉ ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ – 1½ wAUÀ¼ÀÄ 

f) UÁæºÀPÀjUÉ ¤ÃqÀ̄ ÁzÀ ¸Á®: 

À̧Ü½ÃAiÀÄ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ 6 ªÁgÀUÀ¼ÀÄ 
«zÉÃ²Ã ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ 1½ ªÁgÀUÀ¼ÀÄ 
 

« s̈ÁUÀ – r 

    À̧ÆZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ: 80 CAPÀUÀ¼À ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉUÉ EgÀÄªÀ PÀqÁØAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

IV.    AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹, vÀ̄ Á 10 CAPÀUÀ¼ÀÄ: 1 x 10 = 10 Marks 

14. AiÀiÁ¢ÃPÀgÀt «zsÁ£À ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁ¢ÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ PÁ£ÀÆ£ÁvÀäPÀ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 
15. zÀÄrªÉÄ §AqÀªÁ¼ÀªÀ£ÀÄß ¤zsÀðj À̧ÄªÀ ««zsÀ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 

 

* * * * * * * 

 


